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ASUNTO: 

Compatibilidad de la pensión de jubilación con la actividad artística. 

 
CRITERIO DE GESTIÓN: 

La publicación en el Boletín Oficial del Estado del Real Decreto-ley 1/2023, de 10 de 
enero, de medidas urgentes en materia de incentivos a la contratación laboral y mejora de 
la protección social de las personas artistas, cuya entrada en vigor tendrá lugar el 1 de 
septiembre de 2023, salvo los preceptos que tienen una fecha de entrada en vigor 
específica, y que ya ha sido parcialmente modificado mediante la disposición final séptima 
del Real Decreto-ley 2/2023, de 16 de marzo, de medidas urgentes para la ampliación de 
derechos de los pensionistas, la reducción de la brecha de género y el establecimiento de 
un nuevo marco de sostenibilidad del sistema público de pensiones, ha suscitado algunas  
dudas en cuanto a su aplicación al colectivo de artistas. Con el objeto de solventar dichas 
dudas y homogenizar la gestión, la Dirección General de Ordenación de la Seguridad 
Social, con fecha 21 de junio de 2023, ha emitido un informe, cuyo contenido se recoge 
en el presente criterio. 

Primera. Aplicación al colectivo de artistas del artículo 213.4 del Texto refundido de 
la Ley General de la Seguridad Social. 

El artículo 213.4 del texto refundido de la Ley General de la Seguridad Social, aprobado 
por Real Decreto Legislativo 8/2015, de 30 de octubre (TRLGSS), establece: 

“El percibo de la pensión de jubilación será compatible con la realización de trabajos por 
cuenta propia cuyos ingresos anuales totales no superen el salario mínimo 
interprofesional, en cómputo anual. Quienes realicen estas actividades económicas no 
estarán obligados a cotizar por las prestaciones de la Seguridad Social. 

Las actividades especificadas en el párrafo anterior, por las que no se cotice, no 
generarán nuevos derechos sobre las prestaciones de la Seguridad Social.” 

Esta previsión general también es aplicable a las actividades artísticas por cuenta propia 
por lo que quienes se dediquen a alguna actividad artística cuyos ingresos, en cómputo 
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anual, no superen el salario mínimo interprofesional pueden compatibilizar el 100 por 
ciento del importe de su pensión de jubilación, aunque se trate de una jubilación 
anticipada, sin necesidad de acogerse a las condiciones establecidas para otras 
modalidades de compatibilidad entre dicha pensión y el trabajo distintas de la establecida 
en el aludido artículo 213.4. 

En consecuencia, el pensionista de jubilación contributiva que realice un trabajo por 
cuenta propia en el sector artístico incluido en el ámbito de aplicación del artículo 249 
quater podrá optar por el alta y la cotización desde el comienzo de su actividad en los 
términos del artículo 310 bis o acogerse a la previsión de compatibilidad del artículo 213.4 
del TRLGSS. De esta manera: 

a) Artículo 310 bis. Cotización de los perceptores de pensión de jubilación cuando 
realicen actividades artísticas. Durante la realización de un trabajo por cuenta 
propia compatible con la pensión de jubilación, en los términos establecidos en el 
artículo 249 quater, las personas estarán obligadas a solicitar el alta y cotizar en 
este régimen especial únicamente por contingencias profesionales y quedarán 
sujetas a una cotización especial de solidaridad del 9 por ciento sobre su base de 
cotización por contingencias comunes, no computable a efectos de prestaciones. 
 

b) Artículo 213.4. Incompatibilidades. Si opta por la compatibilidad del artículo 213.4, 
desde el momento que los ingresos por actividad artística hayan alcanzado el 
importe del salario mínimo interprofesional, el trabajador tendrá que solicitar el alta 
y cotizar por contingencias profesionales conforme el artículo 310 bis. 

Segunda. Derechos de propiedad intelectual y Derechos de imagen. 

En relación el nuevo artículo 249 quater del TRLGSS, introducido por la disposición final 
cuarta. Siete del Real Decreto-ley 1/2023, de 10 de enero, se ha puesto de manifiesto por 
el colectivo afectado que en el apartado 1, letra b), del citado artículo, al establecer la 
compatibilidad entre el percibo del 100 por ciento del importe de la pensión de jubilación 
contributiva y el trabajo por cuenta ajena y la actividad por cuenta propia desempeñada 
por autores de obras literarias, artísticas o científicas, se indica específicamente que la 
indicada compatibilidad se produce tanto si perciben como si no “derechos de propiedad 
intelectual por dicha actividad, incluidos los generados por su transmisión a terceros y con 
independencia de que por la misma actividad perciban otras remuneraciones conexas”, 
previsión que no se recoge en la letra a) del mismo apartado, relativa a la compatibilidad 
con el 100 por ciento de la pensión de jubilación con el trabajo por cuenta ajena y por 
cuenta propia de las personas que desarrollen una actividad artística, por lo que se 
cuestiona si, en lo que concierne a estas últimas, la pensión de jubilación es incompatible 
con la actividad artística que dé lugar a la percepción de derechos de propiedad 
intelectual, incluidos los generados por su transmisión a terceros. 

Sobre esta cuestión debe aclararse que, desde el momento en que el artículo 249 quater. 
1 a) del TRLGSS determina la compatibilidad entre el percibo del 100 por ciento del 
importe de la pensión de jubilación contributiva con el trabajo, tanto por cuenta ajena 
como por cuenta propia, de las personas que desarrollen una actividad artística, 
implícitamente está considerando compatible dicha pensión con cualquier rendimiento que 
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pueda generar ese tipo de trabajo, por lo que los derechos de propiedad intelectual, 
incluidos los derivados de su transmisión a terceros, y con independencia de que por la 
misma actividad perciban otras remuneraciones conexas, generados por una actividad 
artística compatible son igualmente compatibles con la pensión de jubilación. 

Por tanto, no existe diferencia alguna a ese respecto en el tratamiento que se da a los 
supuestos recogidos en la letra b) y en la letra a) del apartado 1 del artículo 249 quater, y 
si en la letra b) se ha introducido una aclaración relativa a la compatibilidad entre el 100 
por ciento de la pensión de jubilación y los derechos de propiedad intelectual ha sido tan 
solo por conllevar normalmente el tipo de actividad artística a la que se refiere esa letra     
-“autor de obras literarias, artísticas o científicas”-, derechos de propiedad intelectual, 
menos frecuentes previsiblemente en las actividades que se relacionan en la letra a), pero 
sin que ello deba inducir a considerar que tales derechos resultan incompatibles en los 
supuestos de la letra a). 

Lo expuesto también resulta de aplicación a la percepción de derechos de imagen que se 
deriva de su trabajo en la actividad artística. Como referencia interpretativa de esta 
compatibilidad entre una prestación del sistema de Seguridad Social y el cobro de 
derechos de imagen es la disposición final cuarta.14 del Real Decreto-ley 1/2023, de 10 
de enero que compatibiliza la prestación especial por desempleo de las personas del 
sector artístico con los derechos de propiedad intelectual y derechos de imagen. 
 
Tercera. Ámbito de las actividades artísticas compatibles con la pensión de 
jubilación.  
 
Otra cuestión que se plantea en relación con este artículo es la necesidad de identificar, 
por seguridad jurídica, las actividades relacionadas con la actividad artística o de autoría 
de obras literarias, artísticas o científicas que pueden considerarse compatibles con la 
pensión de jubilación.  
 
Sobre este particular puede ser ilustrativo el artículo 19 de la Ley 53/1984, de 26 de 
diciembre, de Incompatibilidades del personal al servicio de las Administraciones 
Públicas, que relaciona una serie de actividades exceptuadas del régimen de 
incompatibilidades aplicable al citado personal, todas ellas conexas con su condición de 
personal de las administraciones públicas, excepto las incluidas en las letras a) y f) del 
artículo, pero distintas de su actividad habitual, permitiéndose la compatibilidad con 
aquellas que, o bien tienen carácter ocasional o, de ser habituales, no son retribuidas. 
Siguiendo este ejemplo, podrían considerarse actividades conexas cualesquiera 
actividades no retribuidas o que, aun siendo retribuida, tengan carácter ocasional, pero 
que en todo caso estén relacionadas con la actividad artística o de autoría de obras 
literarias, artísticas o científicas del jubilado. 
 
Finalmente, en ningún caso puede considerarse actividad conexa compatible con la 
actividad artística o de autoría de obras literarias, artísticas o científicas la actividad 
docente permanente o habitual a título lucrativo, aunque se refiera a contenidos artísticos, 
que dé lugar a la inclusión de quien la imparte en alguno de los regímenes del sistema. 
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Cuarta. La autoedición y autoproducción. 
 
Las actividades artísticas, especialmente las referidas en el apartado b) del artículo 249 
quater del TRLGSS, cada vez con más frecuencia requieren de una actividad instrumental 
por parte de quien las realiza para su difusión y comercialización, lo que se denomina 
autoedición o autoproducción, lo que lleva a cuestionar si el hecho de efectuar ese tipo de 
actividad excede de lo que debe considerarse actividad artística que permite estar incluido 
en el ámbito de aplicación del citado artículo. 
 
En relación con esta cuestión, debe decirse que en tanto la actividad de autoedición y 
autoproducción se efectúe de forma personal y directa y se limite a la actividad artística 
propia y no a la actividad artística de terceros, estando por tanto vinculada directamente 
con el ciclo productivo de la actividad artística del pensionista de jubilación, es compatible 
con la pensión de jubilación. 
 
 
 
Esta información ha sido elaborada teniendo en cuenta la legislación vigente en la fecha 
que figura en el encabezamiento y se presta en virtud del derecho previsto en el artículo 
53, letra f), de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común 
de las Administraciones Públicas, advirtiendo que dicha información no produce más 
efectos que los puramente ilustrativos y de orientación. 
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